

### 大连商品交易所贯彻落实“一号文件”精神

# 引导期货市场更好服务乡村振兴

□ 本报记者 陈智胜

2月22日,2022年中央“一号文件”《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》公布,对新发展阶段牢牢“两条底线”、全面推进乡村振兴作出总体部署,明确要“积极发展农业保险和再保险,优化完善‘保险+期货’模式”。中央“一号文件”连续七年提及“保险+期货”,表明“保险+期货”在切实保障农户收益、推动乡村产业健康发展、助力乡村振兴等方面得到了国家层面的高度认可。

记者了解到,作为在三农服务中首倡“保险+期货”模式的交易所,七年来,大连商品交易所(以下简称:大商所)投入资金约9亿元,共开展“保险+期货”项目600个,覆盖2892万亩土地,总现值1457万吨,涵盖玉米、大豆、生猪、豆粕、鸡蛋、猪饲料成本指数、鸡饲料成本指数、生猪养殖利润指数等9个品种和指数,理赔12.76亿元,让160万户农户受益。

特别是2021年,在这个巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,为引导期货市场更好地服务乡村振兴战略,大商所在当年“大商所农民收入保障计划”中,投入约2.56亿元支持了239个“保险+期货”项目完成运

行,其中全县覆盖项目保费自筹比例近70%,推动了财政资金参与“保险+期货”渠道打通;在河南遭遇特大暴雨灾害之时对河南立项的两个县域覆盖项目进行了全力支持,做到能保尽保,保障受灾地区农民的基本收入。此外,大商所还在原“挂牌督战”贫困县专设31个“帮扶专项项目”,支持资金约750万元,通过产业帮扶手段,综合施策、多点发力,最终实现理赔约1333万元,维持了政策连续性和稳定性,践行了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。对于西藏地区,大商所首次设立7个“西藏专项项目”,涉及4个藏区县,服务农户1万余次,为西藏地区养殖户保驾护航。

同样值得一提的是,大商所经过二十多年深入研究和产业跟踪,于2021年年初上市了我国首个活体交割品种——生猪期货,一年多来,生猪期货稳健运行,产业客户积极参与,在推动我国生猪产业保供稳价、健全生猪产业平稳有序发展长效机制等方面发挥了积极的作用。

考虑到2021年产业将大概率受到猪价下行周期影响,大商所在2021年农民收入保障计划中,加大对保障生猪价格项目的支持力度,并引导机构重点服务中小养

殖户,使生猪期货成为大商所首个上市当年便纳入其“农保计划”的品种。2021年“大商所农保计划”完成运行124个生猪项目,覆盖全国28个省份,支持资金逾8000万元,实现理赔1.67亿元,有力支持了中小养殖户增收增收。

此外,为更好服务乡村振兴,大商所还加大干辣椒等对地方经济发展影响重大的区域性农产品的期货品种研发力度,以打通区域经济微循环;积极布局温度指数等涉农商品指数及指数衍生品研发,在原温度指数历经12年运行基础上,与国家气象中心联合编制的新版“大商所温度指数”即将正式发布。大商所还积极深化“一品一策”,不断提升农产品市场运行质量,不断提升服务经济高质量发展能力;加快场外市场“一圈两中心”建设,通过场内场外市场协同发展,扩大期货衍生品市场服务三农覆盖面,进一步发挥好期货市场在助力全面实施乡村振兴战略的独特作用。

大商所相关负责人表示,2022年大商所将深入贯彻落实中央“一号文件”精神,围绕保障国家粮食安全和不发生规模性返贫,全面推进乡村振兴工作,坚持稳中求进工作总基调,在促进市场安全平稳运行和功能有效发挥的基础上,主动担当、积极作为,立足期货市场

优势和功能,发挥市场机制作用,凝聚各方优势合力提升支农效应,多措并举巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴,为农业稳产增产、农民稳步增收贡献“期货智慧”和“期货力量”。

一是高质量做好涉农农产品工具供给,围绕“一号文件”对“大力实施大豆和油料产能提升”要求,推动黄大豆1号、黄大豆2号和豆粕期权上市;同时继续加强对乙醇、原木、干辣椒、茶油等品种研发力度,加快温度指数等涉农指数型合约研究布局。二是持续优化玉米、生猪等农产品合约规则,通过“一品一策”全方位提升农产品市场运行质量,促进功能有效发挥。三是扩大场外市场业务涉农覆盖面,在仓单、基差、互换等场外业务上引入更多品类、区域和品质的涉农品种。四是继续支持开展以“保险+期货”为主体的“农民收入保障计划”,聚焦“一号文件”精神重点,对大豆、生猪等品种和帮扶等项目设立专项支持。五是持续强化产业培育,多措并举鼓励和引导农业企业通过期货市场提高风险管理水平。六是持续做好对甘肃秦安、四川金阳等地的过渡期帮扶工作,坚持综合施策,充分发挥期货行业及市场各方力量,形成帮扶合力,助力有效衔接乡村振兴。

## 五矿期货与瓜州县签署棉花“保险+期货”试点项目合作协议



□ 刘禹含 杨瀚昱

2月17日,在甘肃省酒泉市金融支持“三春”生产工作会议上,五矿期货、太平洋产险与酒泉市瓜州县政府完成了2022年棉花“保险+期货”项目签约。当地金融监管部门、市政府相关部门、县市政府和银行及企业代表出席了本次会议并发言。瓜州县副县长赵占龙、五矿期货有限公司行政总监刘炎出席并签约。

据了解,2021年五矿期货瓜州县棉花“保险+期货”试点项目获得了甘肃省农业农村厅和瓜州县农业农村局的大力支持,覆盖当地9552.46亩棉花田地,惠及瓜州县4个乡镇334户农户(其中脱贫户、边缘易返贫户299户),保险保障金额1893.3万元,实现赔付25.125万元。

展望2022年,刘炎表示,经过了2021年棉花“保险+期货”项目试点后,

瓜州县棉花被纳入甘肃省2022年“一县(多)特色品种任务计划。2022年,在瓜州县政府及酒泉市金融力的大力支持下,瓜州县棉花“保险+期货”项目试点面积预计扩大到了3万亩;同时,五矿期货继续为该项目提供一定比例的保费支持,让瓜州县更多的农户能更加容易地参与到项目中,希望能为当地棉花种植业的稳定与健康带来积极影响。

“公司将不断总结可复制、可推广的‘保险+期货’经验,今年将会在期货品种上有所突破。”同时,刘炎指出,甘肃是一个农业大省,除棉花外,苹果种植、畜牧养殖也是当地农户的重要致富产业。下一步,公司将在甘肃省推广苹果、生猪、豆粕等多种农产品的“保险+期货”项目。刘炎强调,依托“保险+期货”这一金融衍生工具服务乡村振兴,能够为当地农业全产业链一体化发展提供更全面的“保”“价”护航。

## 国信期货开展“保险+期货”项目 助推河南花生种植产业发展

□ 张舒宁 崔健

花生作为我国重要的经济作物和油料作物,是保证国家粮油安全的重要来源。河南作为国内最大的花生种植省,种植面积约占国内种植总面积的26%。但由于花生生产周期长、风险高,易受自然灾害等风险影响,价格波动频繁,使农户面临较大的种植经营风险,不利于花生产业的健康发展。

为保障河南省花生种植户收入的稳定,助推当地花生产业振兴,扩大“保险+期货”试点影响力,在河南省财政厅和郑州商品交易所(以下简称“郑商所”)联合支持下,河南省南阳市桐柏县、驻马店市正阳县和开封市祥符区这三个省内花生种植面积和产量占比较高的地区开展花生“保险+期货”试点项目。项目由中原农业保险股份有限公司(以下简称“中原农险”)携手国信期货有限责任公司(以下简称“国信期货”)等8家期货公司共同承做,项目总承保面积近19.3万亩,承保总量约4.25万吨,总保费1802.15万元,承保价值接近3.7亿元,参保农户19000余户。

此次花生“保险+期货”试点项目具有承保面积广、参保主体及合作主体数量多、产品结构及入场策略复杂的特点,对保险公司的核保出单、保费收集、保险赔付,期货公司的期权产品和对冲策略设计和执行,以及保险公司和8家期货公司间的协同工作均提出了极高要求。在河南省财政厅和郑商所的高度关切和大力支持下,此项目各项工作稳步开展,保险产品如期到期运行顺利。目前,该保险产品已到期并触发赔付,理赔金额接近1530万元,亩均赔付达到79.23元。对

于一个投保6.4亩的农户来说,在财政部门和郑商所的支持下,投入59.78元购买项目的保险产品,预计将得到507.07元的赔付,该项目的顺利实施为广大参保农户提供了稳定的价格保障,极大地增强了农户后期继续参与项目的积极性。

随着我国农业现代化水平不断提高,农产品持续丰收,但市场价格风险一直缺乏有效对冲手段。“保险+期货”的推出正好提供了解决方案。“保险+期货”是发挥保险业与期货业各自优势的重要金融创新,在帮助农户规避市场价格风险、稳定种植收入方面发挥了积极作用。“保险+期货”项目模式,自2016年至今已连续七年写入中央“一号文件”。近年来,在地方政府、交易所、期货公司、保险公司的多方努力下,“保险+期货”这一项目模式得到广泛认

可。“保险+期货”项目的开展,能让涉农企业、农民专业合作社及农民通过金融工具来规避价格风险、保障收益,从而提升其生产积极性,最终助力产业的稳定发展。这充分体现了资本市场服务实体经济的能力和價值。

今年已是国信期货第五年开展“保险+期货”项目,从2017年的小规模尝试,逐步发展为目前的多品种、全地域覆盖。国信期货及子公司国信金阳资产管理现具备高度专业化的项目团队,在此项目中更是积累了许多大规模项目的牵头经验,为后续继续深度参与郑商所“保险+期货”试点项目打下坚实基础。

下一步,国信期货将继续响应国家及行业号召,发挥风险管理专长,坚持金融服务实体经济的原则,为乡村振兴贡献更大的力量。

## 国投安信期货依托“保险+期货”模式 为玉米种植户定制风险管理方案

□ 姜函

为做好三农工作,全面推进乡村振兴,国投安信期货有限公司(下称国投安信期货)积极响应大连商品交易所项目号召,在黑龙省佳木斯市金融局、富锦市人民政府的大力支持下和联申实业出资赞助下,携手中国人民财产保险股份有限公司富锦支公司,在富锦市开展了“保险+期货”玉米种植收入创新试点项目。该项目覆盖合作社、种植户100余户,覆盖玉米种植面积5万亩,对应保障玉米2.4万余吨,保障金额达4960万元。

富锦市地处黑龙江省东北部,是三江平原腹地的中心,是全国有名的产粮地区,享有“北国粮都”的美誉。2020年以来受疫情关系影响,大宗商品价格大幅上涨,随之种子、农药、化肥、地租等农资成本也出现大幅上涨,给当地农户进行种植经营带来了诸多不确定性的风险。为了切实解决富锦当地种植户缺少有效的风险管理工具问题,国投安信期

货团队响应佳木斯市金融局的号召,多次深入富锦玉米产地,充分调研当地实际情况,针对其可能遇到的市场风险,量身定制了风险管理方案;在富锦市人民政府的大力支持下,与中国人保公司三方多轮的磋商,最终确定了玉米收入险的项目模式帮助当地农户规避种植经营风险,并在当地有效宣传了大连商品交易所“保险+期货”模式。此外,国投安信期货还注重采取吸引第三方资金的方式,支持农业、农村建设,切实减轻农民负担。其中,作为第三方引入的联申实业,积极响应国家振兴乡村和扶农助农的号召,出资作为赞助资金参与本次试点项目,帮助项目更有效落地和实施,为农村公益事业发展贡献了力量。

项目团队表示,未来国投安信期货将更积极参与到富锦市“种植收入保障计划”当中,推进更多的“保险+期货”试点项目,充分发挥期货市场价格发现和风险管理功能,切实服务乡村振兴和三农工作,为农民和涉农企业提供高效、便捷的综合性的风险管理服务。

## 银河期货普及“保险+期货”业务 帮助果农收获甜蜜事业

□ 本报记者 霍云鹏

甘肃省静宁县甘沟镇杨咀村村长杨文太,对于“保险+期货”的了解程度已经不下于来宣传的村干部。几年来,从村里的建档卡户到脱贫的先进个人,用他自己的话说:“苹果,以前最怕的就是卖不出好价格,现在依靠政府的补贴,每年交很少的保费就能为种的苹果保价,收入稳定了生活就越来越好。”

据了解,甘肃省静宁县已连续第四年实施郑州商品交易所(以下简称:郑商所)支持的苹果“保险+期货”项目。四年间,该项目累计服务静宁县2.41万户果农和3家合作社,覆盖苹果种植面积10.46万亩,数量15.86万吨,保障金额8.35亿元,总赔付达到了6300余万元。随着项目规模逐年扩大,2021年该项目投保面积达3.85万亩,投保数量6.16万吨,覆盖种植户8963户,无论是规模还是覆盖农户数量都在全国首屈一指。像果农杨文太这样的脱贫历程,正是“保险+期货”服务静宁县乡村振兴工作的真实写照。

静宁县是全国苹果规模种植第一县,苹果种植面积多年前已达百万亩,苹果产业是静宁的支柱型产业,苹果价格关系到全县的民生问题。静宁县金融办主任李永明说起项目实施工作时感慨万千,在“保险+期货”项目实施前,政府也想了很多办法为果农保价增收,但是市场价格每年都会出现不可预测的变化。从2018年接触“保险+期货”项目,当时县里对此并不了解,在帮扶单位银河期货的推动下,四年间举办了26场金融知识宣讲活动,累计培训各类主体2800多人次。“保险+期货”从无到有,就这样一点一滴地扎根在静宁。

作为国家级乡村振兴重点帮扶县,静宁县委、县政府始终将产业兴旺作为巩固脱贫成果、推进乡村振兴的首要任务,紧扣打造国家级农业现代化示范区

和中国优质苹果生产加工基地的发展定位,持续优化完善保障体系,积极推动建立以“保险+期货”模式为引领、多种特色农业保险产品为补充的农业产业风险保障长效机制,切实为当地苹果特色产业保驾护航。据悉,随着此项目成果和社会效应逐年提升,已经在全国范围内树立起了“保险+期货”的静宁模式。

“还有很多像杨文太一样的果农,在以前,他们心里期盼着收成好,但是又烦恼价格低,就好像汪洋大海里的一叶小舟,摸不清方向且随时有可能被风浪影响,但是果农伤农的情况由于‘保险+期货’的出现得到有效缓解。”银河证券派驻静宁县挂职的副县长王尧林如是说。

记者了解到,项目推进中,银河期货发挥金融行业对口帮扶特色,在郑商所的支持下将“保险+期货”项目引入静宁,三年来“保险+期货”项目组人员共32次奔赴在静宁的乡村,助力项目实施工作;每一年,都要面对复杂多变的苹果市场,每一年,都少不了田间地头的走访和调研。

“2021年的行情尤其错综复杂,先是由于灾害后优果率低,上市时间晚于往年1个月,再是由于疫情原因导致运输不畅。但最终2021年苹果价格体现了优果优价,全国的高质量苹果价格稳步上涨。以静宁75以上规格的红富士为例,2021年开秤收购价2.5元/斤。2022年1月已经涨到了3.8元/斤,基本与期货价格涨势一致。按此计算,2021年参保的6.16万吨的现货端理论收益将达到1.6亿元。正因为‘保险+



“保险+期货”项目组成员手持静宁的苹果

了,我的苹果园从5亩多增加到现在的近10亩,苹果越种越多,价格好的时候能多挣钱,不好的时候有保险给兜底,没有‘保险+期货’的保障,我是万万不敢的。”

乡村振兴更要乡村振“新”,努力提振新力量。“保险+期货”创新服务三农,保障农民利益,实现乡村产业振兴正当时。此次在“保险+期货”已成为助力乡村振兴的新金融力量。

“2021年,我们已把在郑商所支持的‘静宁模式’推广到了甘肃省庄浪、泾川等四个县,以中央奖补项目为依托,为苹果种植户投保期货价格保险,未来我们将进一步发挥‘保险+期货’保障农民稳步增收的作用,用好郑商所和中央奖补的支持政策,开创乡村振兴工作新局面。”平凉市金融办主任李宝林胸有成竹地对记者说。

## 分散种植风险 保障棉农收益 ——宏源期货棉花“保险+期货”项目顺利完成理赔

□ 王洁冰

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》文件精神,落实证监会推进“我为群众办实事”工作要求,2021年在郑州商品交易所(以下简称:郑商所)的精心组织和大力支持下,由宏源期货牵头,联合申万期货、海通期货共同承做,中华财险承保的新疆麦盖提棉花“保险+期货”县域试点项目已顺利完成理赔,为5836户棉花种植户总计赔付约1018.87万元,项目实现赔付率116%,平均每亩赔付156元。

麦盖提县位于我国西部边陲,此前属于“三区三州”深度贫困地区,是中国证监会对口帮扶县,少数民族人口众多,棉花是该县的重点产业之一。此次在麦盖提县实施棉花“保险+期货”县域试点项目还是首次。初期,当地棉农对保险产品和项目模式并不是十分了解,通过项目组工作人员多次在乡镇进行普及和宣讲,提高了农户参与度以及对项目模式的理解,使得项目得以顺利开展实施。据了解,该项目总保障金额约2.13亿元,覆盖约6.53万亩棉花种植面积,涉及少数民族群众5500余人,其中脱贫户1800余人。

随着去年四季度新棉抢收逐渐落幕,在疫情和外部宏观因素影响下棉价波动异常剧烈,该项目在后期价格下跌中帮助农户规避了风险,实现了利用棉花价格险为农户提供收益保障的目标。库尔玛乡铁木买里斯村的农户

努热艾力·斯迪克,今年投保了8亩地,每亩缴纳保费95元,最终获赔1248元。他激动地表示“前期籽棉价格卖的好每公斤可以卖到11元左右,后期价格就掉到10元左右了,得知这次理赔每亩赔付156元,表示明年还想继续参加‘保险+期货’。”另一位来自孜孜库勒乡英巴扎村的农户努尔麦提·阿伍提说:“我投保了20亩地,在周围人们还犹豫的时候,我就先去买,最后收到赔款3120元,帮助我抵消掉了价格下跌的损失。”

由于此次项目的顺利实施并取得了显著的保障效果,当地棉农的获得感、幸福感大幅提升。麦盖提县人民政府相关人员表示,此次项目依托郑商所的帮扶资金,利用“保险+期货”项目模式帮助广大种植户分散风险,极大地支持了麦盖提县特色产业发展,促进了农村人口增收。县委下一步将积极结合试点项目总结经验,通过该项目的实施提升种植户防范风险意识,加强与重点产业的衔接。

近期,中央农村工作会议中强调,“稳住农业基本盘、做好三农工作,巩固拓展脱贫攻坚成果,加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度”。结合新时代治疆方略,宏源期货及其子公司将继续致力于充分发挥专业、资源、信息等方面的优势,提升“保险+期货”试点项目服务能力,切实保障农户收益,帮助当地特色资源转化为产业优势,推动乡村产业健康发展,农民生活富裕。

### 产业帮扶

郑州商品交易所 Zhengzhou Commodity Exchange 协办